COS’E’ LA QUALITA’ DEMETER

E’ il risultato presente nei frutti prodotti dalla collaborazione cosciente fra l’uomo professionista, la Terra e il Cosmo .  La conoscenza scientifica delle forze agenti terrestri e di quelle cosmiche portano l’agricoltore a sviluppare un metodo per generare piante superiori, perché la pratica mira non solo a intervenire su di esse materialmente ma anche a curare le forze che stanno alla base della loro crescita e della formazione della sostanza, forze continuamente presenti e impregnanti ogni manifestazione vivente. 

Le conoscenze biodinamiche e antroposofiche, se acquisite con serietà e dedizione, rafforzano nell’uomo un più vivo e attento interesse per la natura che lo circonda o che coltiva. 

Tale interesse genera in colui che lo coltiva una “forza fecondante” la Natura e nell’agricoltore una più cosciente capacità d’azione, calore che redime, col risultato di un cibo che rafforza la compagine umana. 

Il disinteresse, al contrario, genera intristimento e morte planetaria, fredda entropia.  

La Natura oggi è ancora delusa dal comportamento umano, ma spera ancora che sempre più uomini capiscano il suo sacrificio e l’adottino per riscattarla dalla sua condizione. 

L’agricoltore biodinamico opera in questo contesto ideale.  I frutti del suo lavoro (ortaggi, frutta, latticini ma anche tutti i conservati che ne derivano) sono di una qualità superiore, sia fisica che morale. La miglior analisi della qualità di questi frutti è l’organo gustativo dei consumatori, che nei molti decenni di diffusione sentenzia, logicamente in generale, una pienezza difficilmente raggiungibili da altri;  mentre Laboratori accreditati hanno dimostrato il contenuto maggiore in sostanza rispetto all’acqua.

L’agricoltura biodinamica è un intervento agronomico “solare”. Ogni pratica in campagna tende a portare le forze solari nei processi vitali del terreno e della pianta.  Il sistema planetario, nella concezione biodinamica, è un vero e proprio essere vivente, le cui sfere d’azione dei singoli pianeti compenetrano la luce solare che inonda la Terra. L’agricoltore catalizza queste azioni di Sole-Marte, di Sole-Giove, di Sole-Luna ecc. con l’uso dei Preparati Biodinamici, esaltandone la loro influenza.  Ma per intervento solare s’intende anche l’applicazione pratica cosciente di studi scientifici agronomici, condotti secondo lo spirito moderno della conoscenza e della ricerca.

Per il fatto che i prodotti sono coltivati tenendo conto di tutto il contesto che interessa la vita della pianta e degli animali, essi acquisiscono proprietà alimentari particolari: conferiscono a chi si alimenta un sano sviluppo del sistema dei nervi e dei sensi, e in modo speciale nella fase di sviluppo del bambino; inoltre una capacità di contrastare le influenze negative di ambienti purtroppo sempre più inquinati.

Il marchio “demeter” è un segno a disposizione dei Consumatori per rintracciare nel mercato i prodotti di agricoltura biodinamica. E’ un marchio di filiera perché il Movimento Biodinamico segue il prodotto in tutto il suo percorso: dalla produzione, alla trasformazione, al commercio.

E’ un marchio collettivo internazionale.

Per chi conosce veramente a fondo i “prodotti demeter”, è manna che piove!

Non si può nascondere la difficoltà nel chiarire questa convinzione, perché è futuro che ci viene incontro nei suoi aspetti migliori, ma lo percepisce chi fa del proprio pensiero lo strumento guida della sua vita, o chi è dotato di percezioni istintive particolari, o chi ha un grande sentimento.

Col solo “biologico”, nonostante la dedizione amorevole, professionale e ammirevole di molti operatori, si resta ancora in un procedere evolutivo parziale. 

I grandi miti e le grandi favole antiche, che espongono in forma di immagini i segreti degli esseri di natura, sono per l’uomo in sviluppo ancora in tenera età scolastica un coltivare interiore di forze che in età adulta si tramuteranno in “coraggio e pienezza di conoscenza”. 

Il coraggio di affrontare anche la conoscenza dell’invisibile manifesto! La luce è tale, scientificamente non si sa ancora cosa sia, nessuno l’ha mai vista, se non nel suo riflesso sulle cose, ma non è men vera e tantomeno non dobbiamo desistere a comprenderla; ma per farlo, cos’ì come per la Biodinamica, è necessario il “pensiero vivente”. 
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